

推进全国文明城市省级卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐

我是文明市民 要为城市争光 我是燕赵儿女 要为河北争气

市市场监管局：“严”字当头 守牢市场“安全线”

本报讯（记者祁洁）为进一步深化“双争”活动，助力全国文明城市创建，市市场监督管理局立足职能职责，将便民服务和志愿服务相结合，全力打造文明有序的市场环境。

组织开展星期五志愿服务活动，市局12个党支部分别成立党员志愿服务队，党员干部化身志愿者，站路口、进社区、入学校，先后开展“助力文明交通”“消费教育进企业”等活动。

自3月中旬起，开展为期3个月的制止餐饮浪费专项行动。以行政指导、约谈警示等方式，督导外卖平台建立健全食品描述、点餐消费提示等制度；聚焦外卖点餐、婚宴、自助餐、单位食堂等重点环节、重点场所，从严从速查处诱导超量点餐等违法行为；通过多种形式，学习推广各地制止餐饮浪费的典型做法，引导消费者树立健康文明的消费理念。

组织开展“计量守护光明”“计量守护‘菜篮子’拎得准”等主题活动，宣传相关计量法律法规，维护消费者合法权益，营造公平公正的市场环境。

接下来，市市场监督管理局将以“严”字当头，强化市场安全主体责任，细化民生实事监督，守牢市场安全底线。

新闻速递

市工商联：密织文明城市创建“一张网”

本报讯（记者祁洁 通讯员张玲）连日来，市工商业联合会立足职能职责，创新工作方法，精心组织机关党员干部开展了一系列活动，密织文明城市创建“一张网”。

积极落实包联责任，常态化与包联社区进行沟通交流，聚焦难点问题共同探讨解决方案。针对老旧小区车辆随意停放问题，帮助社区增画停车规范线，实现机动车有序停放、非机动车分区摆放。

党员干部带头开展文明出行劝导志愿服务活动，并积极配合包联社区进行“地毯式”卫生清理，铲除小广告、清运小区死角垃圾、规范车辆停放等，为居民营造干净、整洁、有序的生活环境。

利用微信公众号、企业家直通车等线上平台，发布“创建全国文明城市应知应会”等创城知识；指导包联社区在居民微信群，广泛宣传文明城市创建相关内容，提高人们对创城工作的知晓度、参与度；向各县（市、区）工商联、所属各商协会、会员企业及广大民营企业，发出倡议书，号召人们共同参与到创建全国文明城市的行动中来。

接下来，市工商联将坚持督导检查不松懈、志愿服务不停步、宣传倡导不间断，深入推进全国文明城市创建工作。

运河区南陈屯镇：文明村镇创建 聚起乡村“精气神”

本报讯（通讯员杨锦霞 记者祁洁）干净整洁的水泥路，随处可见的文明宣传展牌，走进运河区南陈屯镇刘辛庄村，文明气息扑面而来。

南陈屯镇以全国文明城市创建为契机，持续开展人居环境整治，完善基础设施建设，打造生态和谐、乡风文明的文明村镇。

以社会主义核心价值观为主要抓手，在全镇显著位置设立公益广告宣传牌，并先后组织开展践行社会主义核心价值观主题实践、党的二十大精神宣讲等活动，宣传引领社会新风尚。

各村完善红白理事会制度，选取乡贤担任理事会成员，积极推动移风易俗工作。开展“文明村”“十星文明户”“道德模范”“文明示范街”“美丽庭院”等评选活动，全镇学好人、做好人蔚然成风。

以理论宣讲、文艺活动、志愿服务、科普宣传等特色活动为抓手，大力推动精神文明建设，让新时代文明实践站（所）成为集图书阅览、理论宣讲、志愿服务等于一体的文明实践阵地。

南陈屯镇政府相关负责人表示，要始终如始地推动文明村镇创建，做到物质文明与精神文明“两手抓”“两手硬”，聚起乡村“精气神”。

今年，市社区综合治理提升指挥部明确社区（小区）基础设施建设、环境秩序提升、浓厚文明创建氛围等4大类15项具体任务，建立分包督导、观摩拉练、定期通报等机制，落实落细各项创建任务，让社区环境卫生经得起细看、基础设施经得起细查、各项工作经得起细评。



深入小区开展创城宣传

落实4大类15项具体任务 社区环境经得起细看细查细评

本报记者 祁洁 本报通讯员 赵超然 毕源浩

把主城区11个街道办事处分包给23个成员单位，督导全覆盖、创建无死角

“各责任部门要全员参与，加密督查频次，及时发现细节问题，认真快速整改到位，坚决守好自己的‘责任田’。”当前，我市全国文明城市创建工作已进入攻坚阶段，市社区综合治理提升指挥部绷紧弦、拉满弓、鼓足劲，迅速进入“战时”状态。

今年，市社区综合治理提升指挥部对照职责分工方案，明确社区（小区）基础设施建设、环境秩序提升、浓厚文明创建氛围等4大类15项具体任务，并逐项细化分解到属地和责任单位，将主城区11个街道办事处的118个社区，分包给23个成员单位，配套建立分包督导、提醒通报等工作机制，组织开展常态化全覆盖督导检查。

市直各成员单位迅速行动、主动作为，深入社区（小区）创建一线开展督导检查。3月6日至10日，指挥部19个成员单位已完成督导检查，对主城区97个社区、200余个小区的创建工作开展了督导检查，共摸排涉及79个社区的230个具体问题，如公益广告设置不规范、垃圾清运不及时、车辆乱停乱放等，均已向存在问题的社区下发了问题交办单，督促相关单位部门立即整改。

观摩拉练向基层倾斜，一项项盯紧抓实，一件件对账销号

非机动车要整齐摆放在停车区域内；杂物不能乱堆乱放；宣传栏中展示的活动图片应及时更新……3月1日，市社区综合治理提升指挥部对颐和文园社区、欣怡社区及其所辖小区创城工作开展情况，进行观摩拉练，就社区宣传展示内容更新不及时、车辆乱停乱放

等问题进行现场交办，并提出整改意见。

观摩拉练是推动社区文明城市创建工作的有力抓手。为进一步压实各成员单位创建责任，今年，市社区综合治理提升指挥部将观摩拉练活动向基层倾斜，发现创建典型，适时组织开展社区（小区）观摩拉

练活动。

观摩拉练团成员由指挥部指挥长或副指挥长带队，各成员单位分管负责同志和观摩拉练点位主要负责同志，及人大代表、政协委员、党员代表、市民代表等组成。参加观摩拉练人员根据社区（小区）评分标准对点位据实打分，指挥部办公室将各打分表

收集汇总后进行排名，列出存在问题，选树优秀标杆点位，督促落后点位尽快完成达标整改。

一项项盯紧抓实，一件件对账销号，通过观摩拉练，各责任部门在观摩中学习先进，在比较中查找差距，在交流中启发思路，形成比拼赶超的浓厚氛围。

定期通报，形成问题清单，杜绝“老地方、老问题老是改不了”

楼道杂物堆积、飞线充电等问题，需要属地社区与公安、城管等执法部门进一步协调配合、共同解决；社区功能室配备、站点设置等静态指标已基本达标，停车摆放、环境卫生、公共秩序等动态治理指标的管理规范还不够及时高效……

今年以来，市社区综合治理提升指挥部严格对照《沧州市创建全国文明城市实地考察工作指导手册》，分别针对城市社区和生活小区，归纳梳理了33项和41项对照检查指标，全方位开展问题排查整治。

社区是城市的基本单元，更是全国文明城市测评体系中的重要内容和必测点位。为杜绝“老地方、老问题老是改不了”，每个月，市社区综合治理提升指挥部都将督导发现的问题，形成总体问题清单进行通报，并交由“四区一县”相关责任部门下发给实际点位。

别的社区存在的问题，自己社区有没有？如果有，将采取哪些整改措施？各个社区对照问题清单找不足、明方向，进一步落实、落细各项创建任务。

目前，市社区综合治理提升指挥部牵头的社区（小区）创建工作，涉及公益广告展示、居民公约悬挂、家长学校及健身场地建设等任务已基本完成，涉及飞线充电、空中线缆、建筑外立面和道路破损等任务正在持续整治提升中。市直23个成员单位、5个联合工作专班以及两区组建的11个专项督导队伍，全部深入社区开展督导检查，重点摸

排社区综合服务设施、小区卫生死角等，一旦发现问题，立即督促整改。

市社区综合治理提升指挥部办公室相关负责人表示，将严格对照全国文明城市创建测评标准、责任清单，聚焦薄弱环节攻坚，让环境卫生经得起细看、基础设施经得起细查、各项工作经得起细评，把社区打造成市民的“幸福港湾”。

创文明城市 建美好家园

主题楼道成为展示邻里和睦、家庭和谐的新平台；“满天星”连心站聚民心、暖人心；“爱家每一天”打通社区治理“末梢”……新华区车站街道办事处以睦邻党建为引领，每个社区都为自己量身定做了一张亮丽的服务“名片”——

一社区 一特色 变“你做我看”为“我们来干”

本报记者 刘彦芹 祁洁 本报通讯员 柴晓宁

小门厅“秀”新风

“咦，书架旁怎么又多了一个沙发？”一进禧福荷堂小区A区8号楼2单元一楼门厅，居民王文利很是惊讶。

这样的惊喜常常出现。

禧福荷堂小区位于新华区车站街道办事处荷花池社区。社区党委书记梁珊珊介绍说：“过去，这里杂物堆积、车子乱放。这栋楼里，年轻人和孩子多，我们把这儿收拾干净，摆上书架、书桌，打造了一个阅读角，并将整栋楼命名为‘书香楼’。如今，谁有好书，都放在这儿跟别人分享，谁路过这儿，顺手就把卫生搞了，楼道环境变好了，邻里之间的感情也在互帮互助中加深了。”

走进4号楼一楼门厅，又换了种风格。迎面心愿墙上，贴着一张张心愿卡，居民们有什么心愿，可以直接写在上面，还可以扫下方的二维码“下单”。社区工作人员定期收集“微心愿”，及时解决居民的急难

愁盼。

小区一楼门厅是居民上下楼的公共通道，更是展示小区环境的“门面”。荷花池社区结合禧福荷堂A区每栋楼居民的年龄结构和爱好特长，将主题楼道打造与基层治理工作相结合，把原本平淡无奇的门厅，变成展示邻里和睦、家庭和谐的新平台。

目前，荷花池社区已打造书香楼、党史楼、家风楼3个特色主题楼栋。梁珊珊说，楼道变美了，邻里关系也更近了，许多居民成为社区治理的骨干。

“满天星”聚成“一团火”

或独唱，或吟诵，或舞蹈，近日，车站街道办事处南门里社区石榴花开文体队成员自编自演了20多个节目，为辖区居民奉上了一场别开生面的大联欢。

这些人除了都爱好文艺活动，还是社区“满天星”连心站的志愿者。不管社区、小区、街坊邻居有什么困难，他们都积极协助解决。

南门里社区禧福荷堂C区和D区、清池大道工行小区、邮电小区等5个居民小区。原先，社区居民自发成立了2支志愿服务队，2020年，社区在这2支志愿服务队的基础上成立“满天星”连心站，将分散的力量聚成“一团火”。

如今，“满天星”连心站已扩展到7支志愿服务队，志愿者人数从最初的25人发展到186人，辖区共建单位、企业、派出所民警、物业、业委会、党员中心户等都纷纷参与进来。社区党委书记张晓燕介绍说，“满天星”连心站聚民心、暖人心，已成为社区日常开展环境治理、创城工作的重要力量。

“爱家每一天”打通服务“末梢”

“破损的井盖都修好了，安全隐患消除了，以后再也不用绕着走了！”看到铁路浴池门口的井盖被修复一新，过往的居民高兴地说。

近日，车站街道办事处站东社区副主任赵迎春发现铁路浴池门口的井盖出现了不同程度的破损和塌陷，他



居民的事大家商量着办

第一时间向社区反映。社区党委书记高立华立即派人过去设置路障，提示居民绕行，同时召集“爱家”志愿服务队、“爱家汇智团”以及“爱家联络员”召开“红色爱家议事会”，不到两天的时间，就将问题解决了。

“家”，在站东社区，有着特别的意义。高立华介绍说：“我们把每位居民都当作家人，通过‘爱家每一天’服务模式，让居民走出‘小家’融入‘大家’，进而与社区党委携手共同建家、管家、爱家。”

为打通社区治理“末梢”，站东社区党委通过开展“红色读书会”“同一个月亮 同一个家园”等爱家活动，延伸“家”触角；打造“有事大

家说”平台，拓展家平台；组建爱家救援队、邻里调解队、爱家汇智团等，扶持家组织。浓浓的“家”氛围，大大提高了辖区居民的幸福感。

在车站街道办事处，每个社区都结合各自实际量身定做了一张闪亮的服务“名片”。街道党工委书记匡志峰表示，将以睦邻党建为引领，从“社区变化大不大”“为民服务实不实”“群众评价好不好”等方面进行完善，让“你做我看”变“我们来干”，使“一社区一特色”创建成为基层治理工作中一道别样风景线。

创城进行时